Проектная деятельность

               Технология - это наука о преобразовании и использовании материи, энергии и информации в интересах и по плану человека.                                                                                 Главной целью области «Технология» является подготовка учащихся   к самостоятельной жизни в условиях рыночной экономики. Под методом проектов в образовательной области «Технология» мы понимаем способ организации познавательно-трудовой деятельности учащихся Он предусматривает определение потребностей людей, разработку идеи изготовления изделия или услугу по удовлетворению этой потребности, проектирование  и создания изделия или оказание услугу, оценку их качества, определение  реального спроса на рынке товаров.         






       Чтобы метод проектов максимально развивал и обучал учащихся, необходимо сочетать его с упражнениями, которые помогут выработать умения и навыки проектирования и обработки материалов. Учитель должен ознакомить учащихся не только с источниками, но и с методами поиска необходимой информации. Источниками информации при этом могут являться: книги, журналы, газеты, справочники , Интернет и.т.д.  Собирать необходимую информацию учащимся предстоит самостоятельно, поэтому учителю следует ознакомить их с методом поиска необходимой информации 

 Метод творческих проектов позволяет выявлять и развивать творческие возможности и способности учащихся, научить решать новые нетиповые задачи, выявлять деловые качества.

Творческий проект это самостоятельная творческая работа учащихся. При выполнении творческого проекта учащиеся показывают уровень своих  знаний, умений, навыков приобретенных на уроках технологии.

Тему для выполнения проекта может предложить учитель или ученик может выбрать её самостоятельно.

Несколько направлений для творчества:

- конструирование, моделирование и изготовление одежды;

- различные виды рукоделия (лоскутная техника, вязание на спицах, крючком, макраме, вышивка, оригами из ткани и.т.д.)

- изготовление мягкой игрушки;

- кулинария  (разработка меню и варианты оформления праздничного 

Последовательность выполнения проектной работы

- Выбор темы;

- разработка эскиза

          - подбор материалов для выполнения проекта;

- предварительный подсчет себестоимость

Учитель анализирует  деятельность учащихся  на уроке, отмечая правильность организации рабочего места, соблюдение правил безопасной работы, правильность выполнения  технологических операций, умение проводить текущий контроль, комментируя допущенные ошибки. 

